

МЕЖДУНАРОДНЫЙ СЕМИНАР «МИФЫ И РЕАЛЬНОСТЬ ХОЛОДНОЙ ВОЙНЫ», 19—21 СЕНТЯБРЯ 2008 ГОДА

Н. П. Тимофеева

Центральный филиал Российской академии правосудия

В сентябре 2008 г. на базе Воронежского государственного педагогического университета (ВГПУ) состоялся международный научно-практический семинар «Мифы и реальность холодной войны». В качестве его организаторов кроме ВГПУ выступили: Региональный центр устной истории в г. Воронеже, Центральный филиал Российской академии правосудия (ЦФ РАП) и фонд им. Фридриха Эберта. Семинар в Воронеже положил начало трехстороннему и трехлетнему проекту. Начавшись в Воронеже осенью 2008 г., он будет продолжен весной 2009 г. в Гамбургском университете (ФРГ), а еще через год в Высшей государственной профессиональной школе в г. Освенциме и в Ягеллонском университете (Республика Польша). В каждом случае акцент будет сделан на достижениях национальной науки в изучении феномена холодной войны. В то же время планируется постоянное активное участие во всех семинарах немецких, польских и российских студентов из воронежских вузов, связанных договорами с Региональным центром устной истории.

19 сентября 2008 г. семинар в Воронеже начался с приветственных слов ректора ВГПУ, профессора В. В. Подколзина, руководителя Московского бюро Фонда им. Фридриха Эберта доктора Р. Крумма и руководителя Регионального центра устной истории в г. Воронеже кандидата исторических наук Н. П. Тимофеевой. Затем слово взяла доктор исторических наук, руководитель Центра по изучению холодной войны при институте всеобщей истории Российской Академии наук (РАН) Н. И. Егорова. В ее фундаментальном докладе «Мир холодной войны : проблемы и их современные интерпретации» были представлены достижения российской и зарубежной науки в исследовании этой многогранной темы, определены вопросы, требующие новых усилий мирового научного сообщества. Н. И. Егорова подчеркнула необходимость взаимодействия исследователей из разных стран, «ибо и отдельно взятую советскую политику холодной войны невозможно понять углубленно и адекватно, исходя только из нее самой».

Важным дополнением к размышлению Н. И. Егоровой стал доклад сотрудника Германского исторического института в Москве (ГИИМ) доктора М. Уля «Военно-промышленный комплекс СССР и холодная война. 1945—1966». Опираясь на солидный массив архивных документов, М. Уль убедительно предста-

вил зависимость внешней политики Советского Союза от состояния его экономики. Особый акцент был сделан ученым на роли и значении военно-промышленного комплекса в определении внешнеполитической линии страны. Старший преподаватель ЦФ РАП, кандидат исторических наук Е. Л. Ситникова продемонстрировала в своем докладе «Образ СССР как фактор внешней политики США во второй половине 1940 — начале 1950-х гг.» эволюцию образа Советского Союза в восприятии американской политической элиты в годы президентства Г. Трумэна. Она показала зависимость внешнеполитических концепций Соединенных Штатов Америки в отношении Востока от этой модификации.

Важной составляющей первого дня работы семинара стало выступление Чрезвычайного и Полномочного Посланника 1-го класса, первого заместителя директора Историко-документального департамента МИД РФ А. Г. Дульяна. Он познакомил присутствовавших с официальной позицией внешнеполитического ведомства Российской Федерации по проблеме холодной войны.

В первый же день семинара слово взяли и студенты из Воронежа, Гамбурга, Кракова и Освенцима. В творческой лаборатории, работавшей под руководством профессора и заведующего кафедрой истории журналистики ВГУ Л. Е. Крайчика, они показали результаты своих домашних заданий. Образы и риторика холодной войны в прессе ФРГ, Польши и СССР 1970—1980 гг. были ярко представлены немецкой, польской и российской группами. Родные стены помогали при этом россиянам в прямом и переносном смысле слова; стены конференц-зала ВГПУ украшали плакаты той эпохи, о которой шла речь. Их любезно предоставил в распоряжение организаторов международного семинара известный коллекционер и художник В. А. Мурзинов.

Итоги первого дня работы семинара подвела руководитель польской делегации, преподаватель Высшей государственной профессиональной школы в г. Освенциме Р. Кецманюк. Выразив благодарность организаторам форума, она отметила значительность и яркость события, участниками которого стали в Воронеже студенты из трех стран.

После ужина студенты из Германии и Польши отправились к воронежским сверстникам, принимавшим гостей в своих семьях.

На следующий день участников семинара приветствовал директор ЦФ РАП Е. А. Федосов, сделавший акцент на правовых проблемах холодной

войны. Одним из наиболее ярких событий второго дня стал доклад профессора ВГУ, доктора филологических наук Л. И. Гришаевой «Холодная война как фрагмент концептуальной картины мира». Через сопоставление сведений о периоде холодной войны, на примере американских, британских, советских, западно- и восточногерманских авторов в докладе были показаны сходство и различие в восприятии этой сложной эпохи носителями названных культур. Л. И. Гришаева дала характеристику политическому дискурсу и его основополагающим признакам, проиллюстрировав их публикациями, карикатурами и отдельными высказываниями политиков периода холодной войны, проанализировала средства реализации оффенсивных и диффенсивных стратегий, доминировавших в публикациях периода холодной войны.

Лектор Немецкой службы академического обмена при Региональном центре устной истории в г. Воронеже доктор Сюзанне Виллемс рассказала, опираясь на опыт своей политически активной семьи, о практическом воплощении политики разрядки в Федеративной Республике Германии в годы холодной войны. После ее выступления хронологически логичным был доклад доцента Курского государственного университета, кандидата исторических наук С. Н. Белевцевой «Советско-американские отношения в 1980-е гг.: завершение холодной войны». Апеллируя к обширному массиву неизвестных ранее архивных документов, С. Н. Белевцева представила сложность советско-американского диалога на заключительной фазе холодной войны. Она подчеркнула при этом роль советской политической элиты и, в частности М. С. Горбачева, в процессе перехода к новому уровню отношений между СССР и США во второй половине 1980-х гг.

Особый интерес аудитории вызвали воспоминания об эпохе холодной войны бывшего политзаключенного и члена Московской Хельсинкской группы В. И. Бахмина. Неиссякаемые вопросы присутствовавших, выраженное ими сожаление по поводу ограниченных возможностей двухдневного семинара привели его организаторов к выводу о том, что Региональному центру устной истории в г. Воронеже следует изыскать средства и еще в 2008 г. провести с В. И. Бахминым биографическое интервью*.

* 22—23 декабря 2008 г. при поддержке фонда им. Фридриха Эберта в Воронеже состоялось интервью с В. И. Бахминистом. В Региональном центре устной истории в г. Воронеже началась работа по транскрибированию записи.

Центральный филиал Российской академии правосудия
Тимофеева Н. П., кандидат исторических наук,
доцент

И в тот же день студенты из трех стран демонстрировали свои навыки и умения в рамках творческой лаборатории «Плакаты 1970—1980 гг.: образы холодной войны». Ведущим являлся А. Е. Смирнов, председатель правления Воронежского отделения Союза художников России. Яркие мультимедийные презентации немецких, польских и российских студентов способствовали погружению присутствующих в атмосферу холодной войны. Подводя итог, ведущий отметил сходство образов, вызванных к жизни холодной войной в Польше, СССР и ФРГ, несмотря на разницу в эстетике плакатного искусства названных стран.

В заключение состоялась дискуссия на тему: «Наше прошлое — «за» или «против» совместного будущего?». В ней приняли активное участие студенты и преподаватели, ученые и дипломаты. Она позволила каждому присутствующему в конференц-зале ВГПУ задать вопрос и уточнить позицию выступавших с докладами или выразить свою точку зрения на события прошлых лет и связь с ними современности. Очевидной была разница подходов и оценок, которую демонстрировали три национальные «команды» участников семинара, при их взаимоуважении и стремлении к корректному поиску истины, научности аргументов, межпредметности.

Завершила семинар руководитель Гамбургской группы доктор И. Ханзен. Принимая эстафету у воронежцев, представитель Германии поблагодарила организаторов за их усилия, позволившие участникам семинара плодотворно поработать и обрести новых друзей.

После экскурсии по городу, вечером того же дня, в кафе «У губернатора» студенты продемонстрировали свои певческие навыки: немецкая группа поразила присутствовавших классическим трехголосием, поляки — задорными народными песнями, а россияне — игрой на гитаре и бардовскими песнями, которые оказались близки всем.

21 сентября состоялась поездка в Дивногорье. В пути выяснилось, что воронежцы приедут в Польшу уже в конце ноября 2008 г., и появились идеи не только по реализации начатого проекта представителями трех стран, но и дальнейшей совместной перспективе за пределами проекта «Мифы и реальность холодной войны». Расставание у поезда № 25 было трудным.

Сейчас идет подготовка воронежской межвузовской группы к поездке на семинар в Гамбург. Программа, предложенная немецкими учеными, уже известна, российские студенты ждут домашнего задания и готовятся к встрече со своими друзьями из Германии и Польши.

Central Branch of Russian Academy of Justice
Timofeeva N. P., Candidate of History, Associate Professor